

Двадцатые годы не явятся снова,  
И нам не мириться со старой судьбой.  
Теперь автомату — законное слово,  
Вперёд, мой товарищ! На праведный бой!

Беру с полки небольшого формата книжечку в твёрдом переплёте. «Начало биографии», автор **Дмитрий Цирулик**. Тоже амурский поэт, хотя родился в городе Мытищи Московской области за семнадцать лет до начала войны. Судьба забросила его подростком на восток страны. Школьные годы прошли в Куйбышевке-Восточной (ныне Белогорск). Окончив семь классов, поступил в судостроительный техникум в Комсомольске-на-Амуре. Но стать корабелом не удалось: защищал дальневосточные рубежи от японских милитаристов, участвовал в разгроме Квантунской армии, был ранен. После Победы работал токарем, художником, библиотекарем, воспитателем в детском доме. Руководил литобъединением при газете «Амурский комсомолец». Из-за тяжёлой и продолжительной болезни, которая приковала поэта к постели, был вынужден уйти из газеты, но до последнего дня писал стихи. В том числе и о войне.

*Дмитрий Цирулик*

\* \* \*

Что я в жизни сделал,  
чем могу гордиться?  
Остаётся белой  
первая страница.  
На неё вторая,  
как сестра, похожа...  
Сколько бы — не знаю —  
так ещё я прожил,  
но всему черёд свой.  
Довелось познать мне  
горького сиротства  
хмурое ненастье.  
Подошла забота,  
первая работа.  
И за то наградой —  
светлой дружбы радость.  
Я, забыв про трудности,  
брал преграды с боем,  
и всегда, повсюду,  
друг шагал со мною!  
День и ночь трудиться  
мог я без отбоя,  
на любой странице  
был самым собою.  
И в глаза любому  
погляжу я смело...  
  
Что же я такое  
всё же в жизни сделал?

Рыл в степи скопы  
в дни декабрьской стужи,  
у деревни Броды  
был в бою контужен.  
С госпитальной койки  
я ушёл на стройки  
поднимать руины.  
Города отстроил,  
оживил пустыни,  
не сошли мозоли  
на руках поныне.  
Стыл в таёжных топях.  
На звериных тропах  
и в глухих отрогах  
проложил дороги,  
на года, на вечность  
утверждая дружбу...

В общем, так отвечу;  
делал то, что нужно!  
Но не тем горжусь я,  
что в труде с рассвета, —  
тем, что не грожу я  
никому на свете!  
Тем, что я не бредил  
никогда войною,  
что живу на свете  
радостью земною.

До сих пор в литературном строю **Нина Релина**, вступившая в десятый десяток лет своей переполненной событиями жизни. Её родина — Урал. В июле 1941 года третьекурсница Свердловского горного института ушла на фронт. Стала радистом первого класса, помощником командира взвода отдельного полка связи. От Москвы через Смоленск и Минск дошла до Литвы. После войны стала журналистом, работала в газетах Свердловска, Режа, Кызыла, Минусинска, Уссурийска, Владивостока и наконец осела в Благовещенске, который Нина Валериановна называет своей второй родиной. Здесь вышли в свет все её произведения, в том числе книга воспоминаний и стихов «Молодость военная моя», за которую она удостоена Амурской премии в области литературы и искусства. Нина Релина — почётный гражданин Благовещенска, автор текста его гимна. Она верна главному солдатскому правилу — быть в строю.

*Нина Релина*

#### МОРЗЯНКА

С детства, помню, мечтала  
я увидеть Москву.  
Годы шли. Подростала.  
Сбылся сон наяву.